

# 上“村”晚 当“民星”

## 沙田“文艺村超”上演乡村“大文章”

本报讯(文/图 黄安乔)6月23日,备受瞩目的东莞市“四季村晚”百村联动暨“文艺乡村超级联赛”文化惠民展演沙田选拔赛,在沙田镇西村文化广场正式启动,在“小舞台”上演乡村“大文章”。本次共14个项目参加线下选拔赛,参赛队伍均来自沙田本土。

当天上午,文艺爱好者们纷纷登台献艺,《中国功夫》舞出了沙田龙舟精神,《中国功夫》武术展现出了国粹魅力,《阳光总在风雨后》歌曲中柔美的声音让人如痴如醉……每一位参与者都成为了最闪耀的“民星”,为现场观众带来了一场原汁原味的乡土文化视听盛宴,展现了新时代东莞乡村文艺的蓬勃朝气和百姓的独特风采。

“今天非常开心能够参与到沙田这场非常有意义的活动,我是代表横流村来参赛的,为大家带来歌曲《阳光总在风雨后》,整体氛围很不错,也期待有更多更精彩的活动举行。”选手黄锦深说。

最终,武术《中国功夫》、古典舞《银杏》、舞蹈《翻身农奴把歌唱》获得一等奖,并代表沙田镇参与到东莞市“文艺乡村超级联赛”复赛。

本次“文艺村超”活动不仅是一场全民参与的文艺盛宴,更是一次展现新时代乡村新风貌、新气象的盛会。

“今年‘村超’海选在我们的西村广场举行,体现了沙田历史文化和群众艺术爱好,整场活动有少儿、青少年、中年人,也有不同舞种,例如舞蹈、乐曲、功夫,体现了本土文化的传承,展现了文化的多样性。”沙田镇文学艺术界联合会副主席、东莞市舞蹈家协会沙田分会会长吴妙明说道。

据了解,2024年东莞市“四季村晚”百村联动暨“文艺乡村超级联赛”将以“33+4”的模式进行,其中“33”指全市33个镇街(园区)“4”指“四季村晚”文艺展演通过开展节目海选、全市展演、主题汇演以及总“村晚”等系列活动打造全市“文艺村超”新IP,今年的“文艺村超”海选主打“接地气”和全民参与,全市33个镇街(园区)都将设置海选现场其中春季“村晚”。

沙田镇海选的通知一经发出,就收到来自14个村(社区)节目的报名,有音乐类、舞蹈类等不同类型的节目,吹拉弹唱,各显神通,助力乡村文化振兴,赋能“百千万工程”,加快推动城乡公共文化服务高质量发展。



沙田“文艺村超”在西村文化广场启动

# 沙田镇总工会开展集体协商专题讲座

本报讯(文/黄安乔)6月19日,沙田镇总工会在沙田镇先锋号职工服务中心开展集体协商专题讲座,进一步深化集体协商工作,推动企业建立多形式多层次劳资沟通协商机制,提高工会干部集体协商沟通能力水平,积极构建和谐劳动关系。镇总工会相关负责人、各村(社区)工会和企业工会干部近70人参加。

本次讲座邀请了广东闻彰律师事务所专职律师李海疆为大家授课,李律师紧紧围绕集体合同、集体协商的定义、集体合同与协商的好处、集体协商的常见类型、集体协商的具体方式四个部分进行重点解读,对协商过程中遇到的难题通过以案释法的形式进行了答疑解惑,有效提升了工会干部的协商技巧和能力水平,为维护自身合法权益起到了积极引导作用。

下来,沙田镇总工会将继续坚持以服务职工为中心的工作导向,持续深化集体协商工作,积极搭建劳资沟通协商平台,引导职工学法、知法、懂法、守法,依法维护职工合法权益,促进劳动关系和谐稳定。

# 构筑大调解工作格局 深化诉源治理工作

本报讯(文/沙宣)6月21日上午,沙田镇举办推进构建大调解工作格局座谈会暨“幸福港湾”(第一期)大讲堂活动,进一步健全矛盾纠纷多元化解机制,构筑大调解工作格局,提高社会治理效能,深化诉源治理工作。

沙田镇司法分局、综治办、人社分局、沙田法庭等职能部门负责人,各村(社区)调解委员会主任及调解骨干、驻村(社区)法律顾问等参加本次活动。

在座谈会上,相关职能部门负责人通报了沙田镇开展构建大调解工作格局的基本情况。据了解,今年以来,沙田镇在原有43个调解委员会的基础上,继续在江南院子住宅小区成立了调解委员会,在立沙花园设立了调解工作站,在先锋村设立了海上渔民调解工作室。目前,全镇调解网络更加完善,基本实现了横向到边、纵向到底的全覆盖。

在“幸福港湾”大讲堂活动中,东莞市中级人民法院的法官结合自己多年的审判经验,主要就劳动合同的签订、工资支付台账、工伤保险、基本养老保险待遇等方面为大家讲解劳动争议调解的方法技巧,并与参会人员进行了热烈的互动交流,进一步提高大家的业务水平和调解能力。

# “龙舟水”雨水频繁 菜农加强田间管理

本报讯(文/何子扬)近期,“龙舟水”强降雨天气频繁,菜农们加强田间管理,降低“龙舟水”给蔬菜生长带来不利影响,确保农业生产安全。

在农田里,菜农们正在疏通沟渠,检修加固蔬菜生产设施设备,保证暴雨能及时排除积水。同时,清除菜地里的杂草,喷洒农药,减少病虫害发生。此外,菜农还用木板对西洋菜苗进行按压,让菜苗更多地接触到田地,提升西洋菜苗的产量。

菜农潘阿姨表示:“现在就是深挖田地的沟渠,看一下能不能排干积水,如果从现在少下点雨,那情况就会好一点”。

据菜农介绍,由于近期降雨频繁,之前的空心菜已经不适合种植,现已改种西洋菜。西洋菜相比空心菜更具耐水性,更加适合现在的天气进行种植。近期“龙舟水”天气还将持续,菜农将时刻留意天气的变化,加强田间管理,保障农作物的收成。

# 男子遇夜查弃车而逃 逃玩起“捉迷藏” 交警桥底将其逮回

本报讯 近日,沙田交警开展酒驾夜查行动时,遇到令人啼笑皆非的一幕,一驾驶员在检查点前弃车而逃,跟交警玩起了“捉迷藏”。

事发当日,沙田交警在南环桥路段开展酒驾醉驾等交通违法行为整治行动,1时34分,一男子驾驶一红色小轿车从沿河路往民田方向行驶,该车行驶至检查点前约300米时,突然停在桥上,随后驾驶员迅速弃车,转身跑去。

此异常举动立即引起了执勤警力注意,执勤警力立即上前拦截,并不停喊话示意其停止逃跑。男子为躲避检查,趁着夜色,藏入立沙新区一桥底。执勤警力一路追踪,最后成功控制该男子。

随后,执勤警力将该男子带回执勤点进行了酒精测试。经检测,该男子陈某的酒精含量为16mg/100ml,未达到酒后驾驶标准。

针对陈某的异常举动,执勤警力通过进一步核查,发现其目前处于吊销驾驶证期间,属于无证驾驶,车辆也未年审。

陈某表示当晚在朋友家吃晚饭期间喝了酒,饭后抱着侥幸心理开车回家。当行驶至南环桥上时,陈某发现前方有交警查车,心虚的陈某害怕被处罚,于是慌不择路,弃车而逃,最终被执勤警力查获。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,陈某无证驾驶未年审车辆,执勤民警对其作出行政拘留和扣车处理。目前,案件正在进一步处理中。(沙田公安供稿)

# 提高食品安全意识 预防食物中毒

本报讯(文/图 黄玫瑰)6月19日,沙田镇举办预防食物中毒食品安全宣传活动,进一步提高市民食品安全意识,谨防食物中毒,确保市民生命健康安全。



工作人员向海鲜档主派发食品安全宣传单张

“四季豆要彻底煮熟了才能吃,野生的菌类最好不要食用……”在先锋海鲜市场正门口,沙田镇食药安办、农林水务局、卫生健康局、食品监管分局及社区卫生服务中心等部门工作人员通过采取设置咨询台、悬挂横幅标语、发放宣传资料、现场答疑解惑等形式向群众开展宣传教育。活动还结合海鲜市场的特点,重点宣传河豚等有毒野生海产品,并向市民派发食品安全法、常见野生毒菌知识宣传手册、严防食用野生河豚公告等,讲解食品安全的重要性,通过列举近年来发生的食品安全事件和案例,引导市民树立正确的食品安全观念,增强预防食物中毒意识。

工作人员还为市场内的海鲜档主派发食品安全宣传单张,并要求他们做好食品安全的源头把控,禁止销售有毒海鲜。

沙田镇高度重视食品安全工作,持续开展食品安全排查整治专项行动,着力提升辖区食品安全管理能力水平,扩大宣传范围,使食品安全知识深入人心,推动形成食品安全共建共治共享社会格局。

## 延伸阅读

### 严禁加工和销售河豚鱼 谨防食用河豚鱼中毒

“河豚味道鲜美,但它河豚毒素不是闹着玩的。”食药安办工作人员提醒市民,初夏

时节是河豚最毒的时候,广大群众谨防食用河豚鱼,提高自我防护意识。

河豚鱼,又称“河鲀鱼”、“龟鱼”、“鸡抱”、“气泡鱼”、“气鼓鱼”等,大部分生活在海中,但在淡水及海、淡水汇合处也可发现。河豚鱼中毒的主要原因其含有河豚毒素,食用后可产生头晕、呕吐、口唇及手指麻木、全身无力等中毒症状,严重者危及生命。潜伏期为0.5~3小时。河豚鱼中毒极易导致中毒人员的神经麻痹,进而心跳、呼吸停止而死亡,现在尚无特效的解毒药和治疗方法,中毒死亡率比较高。在全国各地(尤其是沿海地区)因食用河豚鱼引起的食物中毒事故时有发生。因此,国家早已明令禁止经营河豚鱼。

在此,提醒广大消费者:一、任何食品生产经营单位不得采购、加工和销售河豚鱼。二、广大群众要提高自我保护意识,加强对河豚鱼及其毒性的认识,不购买、不自行捕捞和食用河豚鱼。误食后,如发生口唇、手指麻木等类似神经系统中枢症状的,应当立即就医。三、广大消费者外出就餐时谨慎选择鱼类水产品,消除“吃河豚”的侥幸心理,提高自我防范意识,防止误食有毒水产品中毒事件的发生。

# 沙田镇举办青少年海事研学实践活动

本报讯(文/图 黄安乔)6月22日上午,沙田镇新时代文明实践中心联合沙田海事处、沙田镇妇联开展了“大国少年未来有我”沙田镇青少年海事研学实践活动,共吸引了10组企业职工亲子家庭参与。

活动现场,海事处讲解员带领亲子家庭参观了海事文化长廊,介绍了国际海事组织发展沿革、中国悠久的航海文化历史、中国海事的改革发展历程等,重点对海事“三保一维护”职能职责等进行了详细讲解,同时向孩子们普及水上交通安全知识,让孩子们在体验海事文化的同时,收获更多的水上交通安全知识。

活动还开展了防溺水教育,讲解防

溺水安全知识,让孩子们了解如何预防溺水、学习如何正确穿戴救生衣以及遇溺自救的知识。通过防溺水教育活动,孩子们对溺水事故的危害有了更深刻的认识,提高了孩子们的安全意识。

在海事船上,讲解员为大家解说海事船的基本职能及航行操作知识,了解船舶驾驶知识,乘船在附近水域进行巡游体验,提升孩子们的海洋环保意识,感受沙田发展的新貌,厚植热爱家乡情怀。

据了解,本次活动通过文明结对共建,整合资源,为青少年提供丰富多样的教学资源,宣传海事安全文化理念、海洋环保意识、海疆海权国防意识,充分发挥海事的专业优势、资源优势、人才优势,

以“海寇1588”为基础,打造海事研学阵地,助力于沙田未成年人思想道德建设与发展。

参与活动的亲子家庭收获满满,不仅增强了海洋意识,提高了水上安全意识和自我保护意识,还在实践中学习了海事知识,开拓了视野。

接下来,沙田镇新时代文明实践中心将会继续围绕企业员工的需求,为企业员工提供更丰富、更切合实际的适切性服务,整合辖区资源,以丰富多彩的实践活动为载体,点亮企业员工的美好生活,不断推动沙田镇新时代文明实践工作走深走实,以文化惠民赋能“百千万工程”。



亲子家庭参观海事文化长廊

# 沙田妇联开展手作专场活动

本报讯 为深入贯彻“百千万工程”,持续带动广大家庭共同参与“美丽庭院”建设,营造全民共建共享的热烈氛围。6月21日上午,沙田镇妇联联合沙田邮政分公司开展了“巾帼力量‘靓’美丽庭院”DIY螺骨巴特手作专场活动。

活动开始,妇联社工围绕“美丽庭院”建设工作的要求及目标进行了深入浅出的讲解,旨在提高广大妇女家庭对“美丽庭院”的认识,并鼓励大家积极投身“美丽庭院”的建设。随后,工作人员向参与者们细致讲解了螺骨巴特包的制作流程,参与者们兴致勃勃地挑选起自己喜欢的图案,开始精心绘制。

制作过程经过剪裁、拼接、粘贴、刷

胶、贴画、用海绵按压融合…每一步操作,她们都细致认真,融合了自己的创意,使原本朴素的麻布包在一双双巧手之下逐渐变得色彩斑斓、生机勃勃。

现场气氛十分活跃,她们看着自己通过不断探索创新最终完成的独具个人特色的螺骨巴特包,都非常有成就感,迫不及待地拍照,将“美丽庭院”装扮艺术展示给彼此,将快乐分享给彼此。

下来,镇妇联将持续深化“美丽庭院”建设工作,以“家庭小美”绘就“全域大美”的建设思路,积极开展各类“美丽庭院”建设宣传活动,助推沙田“百千万工程”高质量发展。(沙田妇联供稿)

# 做优绿化养护 扮靓沙田“颜值”

本报讯(文/通讯员 黄艳欣)连日来,沙田镇组织人员对辖区主次干道绿化带、游园绿地内的乔、灌木等进行修剪整形,进一步美化道路环境,提升绿化景观效果。

在沙田大道,养护作业人员正在对主干道的绿化带树木进行修剪。经过修剪后的绿化带,不但整齐美观,营造了良好的景观环境,还可以达到通风、透光作用,保证绿化植物良好地生长。

“目前雨水较多绿化生长过快,我们开展沙田主干道路修剪工作,针对较高的绿篱我们使用绿篱机进行降低修剪,针对较高的乔木遮挡广告牌路灯,我们用高空作业车进行修剪,对于缺失的苗木绿地逐步进行补种。”养护作业人员说。

由于近期雨水充足,导致绿植生长较快,通过对绿化树木修剪,除了可避免其过度生长导致绿化杂乱无章影响美观,也避免了阻挡道路交通视线的安全隐患。

“目前沙田大道,进港南路都在同步进行,其他路段也在加紧作业,预计在本月底将主干道路整体修剪一次。”上述养护作业人员说道。

汛期暴雨、大风等极端天气多发,沙田城管部门及时修剪容易倒伏的树枝,清理存在断枝的行道树,增强树木的抗风能力,保障市民的出行安全。与此同时,对遮挡交通信号灯、指示牌、电线、路灯等设施的枝干进行修剪,进一步提升城市景观形象,保证道路车辆行人通行安全。